

骚乱背后的美俄较量

自4月6日起,在中亚国家吉尔吉斯斯坦爆发的大规模骚乱引起了国际社会的普遍关注,特别是美国和俄罗斯,虽然两国均在第一时间发出呼吁,要求吉尔吉斯斯坦各方保持冷静,在古法律框架内通过谈判解决分歧,但有西方媒体分析认为,吉尔吉斯斯坦骚乱背后实际上隐藏着美俄这对“老冤家”的新较量。

“心脏地带”

尽管冷战对峙的年代已然过去,但出于各自的战略利益考虑,美俄两国对吉尔吉斯斯坦这个中亚内陆国家的争夺从未停止过。9·11事件发生以后美国军队以打击庇护恐怖分子的阿富汗塔利班政权的名义,租用了吉首都比什凯克最大机场——玛纳斯机场,后来又将其扩建为功能齐全的军事基地。

事到如今,8年多的时间过去了,阿富汗塔利班政权早已被推翻,但美军却丝毫没有撤走之意。由于中亚位于欧亚大陆的腹心地带,不仅是连接欧亚大陆和中东的要冲,还是大国势力东进西出、南下北上的必经之地。英国战略学家麦金德曾将欧亚大陆喻为“世界岛”,而中亚则是其“心脏地带”。麦金德甚至断言,谁控制了中亚,谁就能控制欧亚大陆,而谁控制了欧亚大陆,谁就能控制全世界。

更何况,中亚各国原本都是苏联的加盟共和国,俄罗斯一直都将它们看做是自己的“后院”。因此,美国势力在中亚的存在无疑成了俄罗斯的一块“心病”,这也是为什么美国在吉建立了军事基地后,俄罗斯也在距离美基地仅有35公里的地方投入巨资重新修建了坎特空军基地。

“出尔反尔”

2001年,美军还以同样的名义进驻了乌兹别克斯坦的哈纳巴德空军基地。2005年,乌兹别克斯坦总统卡里莫夫成功访



比什凯克的一栋大楼在冲突中被砸 新华社/路透

俄后下令美军撤离乌境。此后,玛纳斯基地就成为美军在中亚的最重要据点,与此同时,俄罗斯方面也加大了游说力度,试图让吉政府早日关闭该基地。

2009年2月3日,俄总统梅德韦杰夫在与到访莫斯科的吉总统巴基耶夫举行会晤后宣布,俄方将向吉方提供总额20亿美元的贷款以及额度为1.5亿美元的无偿援助。巴基耶夫则在随后宣布,吉政府已决定关闭玛纳斯美军基地。此消息一出,立

即引发了美国强烈抗议。

2009年6月23日,在经过4个月的磋商以后,吉政府改口称,同意美军继续使用该基地,只不过得将该军事基地的名称更改为“货物中转中心”,其功能也被局限在“向阿富汗战场提供物资中转”一项。美方为此支付的代价是把租金从原来的每年1700万美元上涨至每年6500万美元,并同意再投资6660万美元在玛纳斯机场修建新的停机坪和仓库以及改善地

面导航设备等。

“严词否认”

俄罗斯方面则对吉政府的“出尔反尔”感到十分愤怒,俄吉关系急转直下。吉骚乱发生以后,吉总理乌谢诺夫7日表示,吉反对派领导人之一萨里耶夫曾承认说,在决定实施街头抗议之前他们已经取得了俄总理普京的支持。乌谢诺夫还说,其实,俄对吉政府的敌视在数周之前就已经很明显地展现出来了。当时,俄多家国有媒体开始有计划地攻击吉政府和吉总统巴基耶夫。

7日当天,普京在回答记者提问时严词否认了乌谢诺夫的指责。

美:继续关注

同是在7日,美国国务院发言人克劳利表示,美国政府与巴基耶夫有着紧密的合作关系,美国在吉军事基地依然运转正常。克劳利说:“我们将继续关注那里的形势发展,我们认为吉现政府依然在掌权。”然而,此后不久,吉反对派领导人、前外长奥通巴耶娃就宣布,巴基耶夫目前已逃离首都比什凯克,吉反对派已成立临时政府全面接管国家事务。奥通巴耶娃说:“临时政府将执政半年,直到我们起草一份新宪法,并营造能够确保自由公正地选举领导人的环境。”

俄:提供援助

8日,有俄罗斯媒体报道称,普京已与奥通巴耶娃通了电话。报道还说,已经掌控了吉全局的奥通巴耶娃在电话中向俄方请求给予经济方面的支持,普京则承诺将尽快向吉方提供人道主义援助。

截至目前,吉骚乱后的政局究竟会如何发展还有待进一步观察,美军玛纳斯基地的去留前景仍不明朗,但唯一可以确定的是,美俄两国在吉尔吉斯斯坦乃至整个中亚地区的大国博弈仍将继续下去。

柳洪杰(中国日报)

»反应

巴基耶夫不逃避责任

据新华社电 据吉尔吉斯斯坦24”通讯社8日报道,吉总统巴基耶夫在发给该通讯社的电子邮件中表示,如果近日发生的流血冲突被证明由他引起,他将为此负责。

巴基耶夫表示,他不打算利用总统的身份逃避责任。但目前最重要的事情是制止不断涌上街头的人群,他们已经失去理智且不听从于任何人。

巴基耶夫强调,任何企图实现吉政权更迭的人都应该采取合法手段,遵循宪法准则。他说,如果国家出现进一步分裂,反对派领导人必须对此负责。巴基耶夫呼吁全国人民保持理智、容忍和克制,停止流血冲突。



吉总统巴基耶夫

潘基文欲派特使赴吉

据新华社电 正在维也纳访问的联合国秘书长潘基文8日说,他对吉尔吉斯斯坦的动荡局势“深感不安”,并将派特使前往那里了解情况。

潘基文在与奥地利外长施平德勒会谈后举行的新闻发布会上说,吉尔吉斯斯坦的冲突应当通过和平方式解决,库比什作为联合国特使将于9日启程前往吉尔吉斯斯坦。

潘基文8日下午还将与哈萨克斯坦外长绍达巴耶夫举行会谈,讨论吉尔吉斯斯坦形势。

普京否认与骚乱有关

正在捷克访问的俄罗斯总统梅德韦杰夫7日晚通过新闻秘书季马科娃表示,吉尔吉斯斯坦政治危机属于该国内部事务,不过他指出反对派选择的极端抗议形式表明吉人民对执政当局的愤慨。梅德韦杰夫说:“吉尔吉斯斯坦过去、现在和将来都是俄罗斯的战略伙伴,我们特别关注该国局势的发展,并希望不要再出现人员伤亡。”

俄罗斯总理普京则否认俄罗斯跟吉尔吉斯斯坦骚乱有关。“俄罗斯官员跟此事绝对没有任何关系,说实话我个人非常吃惊会发生这样的事情。”

不过,普京明确批评巴基耶夫犯了2005年在“郁金香革命”中被赶下台的前任阿卡耶夫同样的错误。“巴基耶夫总统在刚任职的时候曾严厉批评阿卡耶夫任命亲属担任经济系统要职,不过目前给我的印象是巴基耶夫重蹈覆辙。”

俄罗斯政府新闻局8日发布消息说,普京当天与吉尔吉斯斯坦反对派组建的临时政府负责人奥通巴耶娃通电话,普京呼吁不要采取暴力行动。

俄总理新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,普京在通话中还呼吁吉方采取一切必要措施保证外国人及外交机构的安全。

奥通巴耶娃对普京说,临时政府已完全掌控了吉尔吉斯斯坦局势,同时掌控了所有护法机构以及武装力量。她同时表示,吉国内形势还很复杂,需要经济支持。

普京对此回应说,俄罗斯将一如既往地准备给予吉人民必要的人道主义援助。 据新华社消息

»现状

美俄基地 何去何从

分析人士认为,不管其国内政策如何,吉尔吉斯斯坦新政府对外不得不决定如何平衡美国与俄罗斯的利益。美俄两国在吉均有军事基地,也都希望维持在该地区的存在。国际危机组织中亚项目主任保罗预计,吉新政府还会允许美国继续租用该基地,但首先会让美国尝尝苦头,而美国则需迅速接触吉尔吉斯斯坦反对派,并且态度要足够谦逊。

美玛纳斯基地照常运营

据美国《纽约时报》4月8日报道,吉尔吉斯斯坦反对派4月7日“造反”成功,总统巴基耶夫匆匆逃离首都,美国在比什凯克附近租用的玛纳斯空军基地也岌岌可危。

美国一名官员4月7日夜表示,玛纳斯空军基地已经暂停飞行。

美国中央司令部发言人斯皮克斯说,由于吉尔吉斯斯坦政局剧变,通过玛纳斯空军基地向阿富汗空运部队和装备

的计划有可能要推迟,军方正在考虑其他路线。

近几周来,吉尔吉斯斯坦反对派领导人在是否继续允许美国军事基地存在的问题上意见不一,但他们看来都对美国心怀不满。骚乱发生后,临时政府对玛纳斯空军基地的态度引发美国媒体高度关注。奥通巴耶娃8日明确承诺,对美军反恐具有战略意义的玛纳斯空军基地仍将开放,两个此前签署的使用协议“没有任何事情会被改变”。

俄派两空降兵连队赴吉

俄武装力量总参谋长马卡罗夫8日说,俄军已派出两个空降兵连队飞往吉尔吉斯斯坦以保障俄在吉坎特空军基地的安全。

正陪同俄总统梅德韦杰夫在捷克参加俄美新核裁军条约签字仪式的马卡罗夫说,根据梅德韦杰夫的命令,两个空降兵连队大约150人已飞往吉尔吉斯

斯坦俄坎特空军基地。

据俄媒体报道,搭载这些士兵的“伊尔-76”运输机于当地时间14时许已从莫斯科郊区的一个机场起飞。

梅德韦杰夫当天早些时候要求加强对俄在吉尔吉斯斯坦的外交和其他机构的安全保卫。 据新华社消息

»前景

临时政府 仍有悬念

经过大规模骚乱后,吉反对派8日宣称组建了以前外长、社会民主党议会党团领袖奥通巴耶娃为首的“人民信任政府”,而总统巴基耶夫却称自己并未辞职。吉尔吉斯斯坦政局前景仍不明朗。

“巴基耶夫不大可能重掌权力,但普遍存在的不确定性对外国投资者构成严重风险,令外部军事干预可能性增加,将直接影响美国在中亚地区的利益,”欧亚集团分析师安娜·耶伦科维奇说。

悬念之一: 总统是否屈服?

有消息表明吉总统巴基耶夫目前已经回到了他的家乡贾拉拉巴德,召集其支持者以便东山再起。他是否屈服关系着吉局势的未来走向。正如临时政府负责人所言,巴基耶夫“必须正式向议会辞职,然后才能任命一个看守政府”。

悬念之二: 骚乱是否戛然而止?

在此次推翻政府的骚乱中,出现了许多打砸抢的现象,一些暴乱者趁机哄抢商店、抢夺财物,已经超越了政治诉求的本身。那么,在临时政府成立之后这样的现象是否会戛然而止?

悬念之三: 南北分裂是否形成?

如果巴基耶夫潜伏于他的家乡——南方的贾拉拉巴德,并拒绝辞职,这一结果极有可能

影响吉的稳定和发展。而长期以来,吉国内南北经济、政治一直存在着不和谐的因素,对立情结十分严重。那么,在此次骚乱之后,随着巴基耶夫在当地的长期蛰伏,南北分裂的局面是否会真正形成?

悬念之四: 吉驶向何方?

有分析认为,吉此次骚乱实际上是上一次颜色革命中的精英阶层因政治分歧而导致的。目前,美俄在吉拥有军事基地各一处,这是典型的大国平衡战略。那么,临时政府成立之后吉是否会改变这一格局?吉外交政策的重点到底会作哪些调整?

悬念之五: 新宪法能否达成一致?

目前的政治反对派是由多个反对党组成的。根据临时政府的目标,下一步将会着手起草新的宪法。那么在起草新宪法的过程中,各党派能否最终达成一致,顺利向新的政府过渡同样是一个巨大的考验。 综合